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Πιάνει πάτο στη Δίκαιη Ανάπτυξη η Ελλάδα
Η είδηση στην πρώτη έκθεση του Παγκό-

σμιου Οικονομικού Φόρουμ (WEF) για τη 

Δίκαιη Ανάπτυξη (The Inclusive Growth and 

Development Report) που συζητείται αυτές 

τις ημέρες στο Νταβός δεν είναι η τελευταία 

θέση, μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών, που 

κατέχει η Ελλάδα με βάση τις επιδόσεις της 

τελευταίας πενταετίας. Ούτε το γεγονός πως 

η πορεία της χώρας μας είναι σαφώς πτωτική, 

με βάση τα ίδια στοιχεία. Ούτε και οι σαφείς 

αναφορές της έκθεσης στην ανάγκη περιο-

ρισμού των ανισοτήτων και δικαιότερης κατα-

νομής του παραγόμενου πλούτου, ώστε να 

αντιμετωπιστούν φαινόμενα όπως η στροφή 

προς τον απομονωτισμό, τον λαϊκισμό κ.ά.

Η είδηση εντοπίζεται στη διαπίστωση πως 

παρά τα σχεδόν οκτώ χρόνια μνημονίων και 

μεταρρυθμίσεων, η Ελλάδα υστερεί στους 

περισσότερους από τους 15 πυλώνες που, 

σύμφωνα με την έκθεση του WEF, αποτε-

λούν τους πυλώνες της Δίκαιης Ανάπτυξης, 

την οποία μάλιστα ευαγγελίζεται και η κυ-

βέρνηση. Στους περισσότερους από τους 

15 πυλώνες, που κατά τους συντάκτες της 

έκθεσης στηρίζουν τη Δίκαιη Ανάπτυξη, η 

χώρα μας κατατάσσεται στις τελευταίες 

θέσεις, πίσω από πλήθος αναπτυσσόμενων 

οικονομιών, οι οποίες κινούνται δυναμικά τα 

τελευταία χρόνια.

Ειδική αναφορά γίνεται στο εκπαιδευτικό σύ-

στημα, που διαιωνίζει τις ανισότητες ανάμεσα 

στα πλούσια και τα φτωχότερα νοικοκυριά, 

στο απαρχαιωμένο μοντέλο κατάρτισης σε 

μια χώρα με τεράστια ανεργία των νέων, στην 

ουσιαστική αντιμετώπιση της διαφθοράς και 

της γραφειοκρατίας που επιμένουν εν μέσω 

βουνών από νομοθετικές ρυθμίσεις που 

δήθεν τις περιορίζουν, καθώς και στην αντι-

μετώπιση της φοροδιαφυγής.

«Σχεδόν σε όλους τους πυλώνες της Δί-

καιης Ανάπτυξης η Ελλάδα υστερεί, χωρίς 

ενίοτε να ευθύνονται τα μνημόνια», αναφέ-

ρουν στελέχη που διάβασαν την έκθεση 

του WEF. Ουραγός στην ποιότητα της εκπαί-

δευσης και στην ανάπτυξη του ανθρώπινου 

κεφαλαίου, στις ψηφιακές υποδομές, στη 

στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Πρωταθλητής στις παροχές προς συγκεκρι-

μένες προνομιακές ομάδες, στη γραφειο-

κρατία και στη διαφθορά.

Στην πρώτη πεντάδα της κατάταξης με τις α-

νεπτυγμένες οικονομίες βρίσκεται η Ισλανδία 

(στην 4η θέση), που χρεοκόπησε προ δεκαε-

τίας. Κατά τα άλλα, η πεντάδα των χωρών με 

την πλέον Δίκαιη Ανάπτυξη συμπληρώνεται 

από τους συνήθεις… υπόπτους: Νορβηγία, 

Λουξεμβούργο, Ελβετία και Δανία. Στις τέσ-

σερις τελευταίες θέσεις, μαζί με την Ελλάδα, 

βρίσκεται ο υπόλοιπος ευρωπαϊκός Νότος, η 

Ισπανία, η Ιταλία και η Πορτογαλία. Σε Ελλά-

δα και Ισπανία η κατάσταση, μάλιστα, δείχνει 

τάσεις επιδείνωσης, σύμφωνα με την έκθεση, 

ενώ προς τα κάτω κινούνται Ιταλία και Πορτο-

γαλία, αλλά με πιο αργούς ρυθμούς.

Οι συντάκτες της έκθεσης επικεντρώνονται 

στο θέμα που συζητούν αυτές τις ημέρες στο 

Νταβός οι ισχυροί του πλανήτη: στην ανάγκη 

μιας συγκροτημένης διεθνούς πρωτοβουλί-

ας, ώστε η Δίκαιη Ανάπτυξη να μη μένει στα 

χαρτιά, μέσω μιας «νέας, διεθνούς ατζέντας 

ανάπτυξης, που βάζει τους ανθρώπους και 

τις συνθήκες διαβίωσης στο κέντρο της 

εθνικής οικονομικής πολιτικής και της παγκό-

σμιας οικονομικής ολοκλήρωσης». Έτσι θε-

ωρούν πως θα αντιμετωπίσουν τις συνεχώς 

διογκούμενες αντιδράσεις για τη συγκέντρω-

ση του πλούτου στα χέρια του λεγόμενου 

1%, τις φωνές για αναστροφή της παγκοσμι-

οποίησης και ενίσχυσης των μέτρων ελέγχου 

κυκλοφορίας των κεφαλαίων.

Εν μέσω πλήθους αναφορών στη διεύρυνση 

των ανισοτήτων ανάμεσα στο 1% και στο 

υπόλοιπο 99%, στο συνεχώς μειούμενο 

μερίδιο που φτάνει στους εργαζόμενους και 

στις αρνητικές επιπτώσεις της οικονομικής 

στασιμότητας σε μεγάλο τμήμα του πλανήτη, 

οι αναλυτές επικεντρώνονται στις διαρθρω-

τικές μεταρρυθμίσεις. Πρόκειται για όρο που 

οι Έλληνες έχουν συνδέσει με τα μνημόνια 

και την αναγκαστική συμμόρφωση της 

χώρας σε απαιτήσεις των δανειστών. Όπως 

επισημαίνεται στην έκθεση, οι διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις συνήθως συνδέονται με 

προγράμματα λιτότητας τα οποία έχουν αρ-

νητικές επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής.

Θεωρούν, όμως, πως οι πραγματικές διαρ-

θρωτικές μεταρρυθμίσεις πρέπει να επικε-

ντρώνονται στους 15 πυλώνες της Δίκαιης 

Ανάπτυξης όχι μέσω «προγραμμάτων-σοκ» 

για την επαναφορά της δημοσιονομικής 

τάξης στην οικονομία. Αντί για αναγκαστική 

συνταγή ανάρρωσης από μια κρίση, οι συγκε-

κριμένοι πυλώνες (η παιδεία, η δικαιοσύνη, η 

καινοτομία κ.λπ.) πρέπει να αποτελούν τμήμα 

ενός πολυετούς σχεδίου ανάπτυξης. Είναι 

«το πλαίσιο και οι μηχανισμοί που στηρίζουν 

το σύστημα διανομής του πλούτου σε μια 

οικονομία-ο μηχανισμός μέσω του οποίου τα 

κοινωνικά οφέλη της οικονομικής ανάπτυξης 

κατανέμονται ευρύτατα, με τη μορφή της 

ανόδου της ποιότητας ζωής (απασχόληση, 

εισοδήματα, ασφάλεια κ.α.)».

«Δεν υπάρχει μία και μοναδική συνταγή Δίκαι-

ης Ανάπτυξης», επισημαίνουν οι συντάκτες 

της έκθεσης, με δεδομένο το εύρος των πο-

λιτικών που τη διαμορφώνουν. Γι’ αυτό και κα-

μία χώρα δεν παρουσιάζει εξαιρετική εικόνα 

και στους 15 πυλώνες και όλες «έχουν περι-

θώρια βελτιώσεων και απόκτησης εμπειρίας 

από τους πρωτοπόρους» σε κάθε τομέα.

«Αν φανταστούμε μια οικονομία ως έναν 

κήπο ή θερμοκήπιο, το μακροοικονομικό και 

ανταγωνιστικό της περιβάλλον καθορίζει τις 

κλιματικές συνθήκες (τις βασικές συνθήκες 

υγρασίας, φωτισμού και θερμοκρασίας), ενώ 

οι θεσμοί της αντιπροσωπεύουν τα θρεπτικά 

συστατικά του εδάφους. Βελτιώσεις στην ποι-

ότητα του εδάφους μπορούν να έχουν σημα-

ντική θετική επίπτωση στον ρυθμό ανάπτυξης 

των φυτών, μια διαδικασία που απαιτεί χρόνια 

μέχρι να εντοπιστεί ο σωστός συνδυασμός, 

αλλά και τακτική παρακολούθηση και προ-

σαρμογή», εξηγούν. Αντί να επικεντρώνεται 

μια χώρα μόνο στις κλιματικές συνθήκες 

(όπως κάποιοι θεωρούν πως συμβαίνει στην 

περίπτωση της Ελλάδας), πρέπει με το ίδιο 

ενδιαφέρον να ασχολείται και με τον εμπλου-

τισμό του εδάφους, καταλήγουν.

Πώς εμπλουτίζεται το έδαφος; Στην αρχή 

και στο τέλος του κύκλου βρίσκονται «η 

δίκαιη και αποδοτική φορολογία καθώς και 

τα προγράμματα κοινωνικής στήριξης» των 

αδυνάτων, ενώ ενδιάμεσοι σταθμοί είναι οι 

στιβαροί θεσμοί απονομής της δικαιοσύνης, 

προστασίας του ανταγωνισμού, ώστε να 

προσελκύονται επενδύσεις, η προστασία 

των εργαζομένων και η στήριξη των νέων ή 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων π.χ. για πρόσβα-

ση στον δανεισμό.

Ακόμα μια υποτονική συνεδρίαση στο Χρη-

ματιστήριο της Αθήνας που περίμενε τις 

ομιλίες Ντράγκι και Σόιμπλε για να σχημα-

τίσει κάποια τάση. Έτσι, σε γενικές γραμμές 

η συνεδρίαση κύλησε με χαμηλό τζίρο και 

λίγες συναλλαγές και φυσικά με οριακές δι-

ακυμάνσεις σε κύριους δείκτες και μετοχές. 

Πάντως, οι πωλητές φάνηκε να υπερτερούν, 

καθώς τα σωρευτικά κέρδη σε επιμέρους 

μετοχές εξακολουθούν να είναι μεγάλα και 

η αποκόμιση κερδών φαίνεται τώρα πιο α-

σφαλής στρατηγική. Επί της ουσίας, πάντως, 

δεν έχει μεταβληθεί η κατάσταση αναμονής 

των traders, που ναι μεν δεν αναλαμβάνουν 

μεγαλύτερη έκθεση αλλά δεν προχωρούν 

και σε σημαντική μείωση των θέσεών τους. 

Κλάδος-κλειδί σταθερά ο τραπεζικός (χθες 

συγκέντρωσε το ήμισυ του τζίρου) και από 

εκεί και πέρα διακρίθηκαν συναλλακτικά 

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, F.F. Group, Jumbo, Αεροπορία 

Αιγαίου, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Grivalia, Coca Cola, 

Lamda Development, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Viohalco 

από την υψηλή κεφαλαιοποίηση και Intralot, 

Πλαίσιο και Attica Bank από τη μεσαία 

κεφαλαιοποίηση.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 642,51 -0,15%

FTSE 1.724,25 0,03%

FTSEM 809,12 -0,53%

Δείκτης Τραπεζών 810,05 -0,61%

Μετοχές με άνοδο 36

Μετοχές με πτώση 58

Μετοχές αμετάβλητες 25

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

22.708.821

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

36.396.689


